



核心提示

这是一个美丽的村庄,崭新的农家别墅、完善的基础设施,新农村建设成果随处可见;这是一个温馨的家,村民脸上洋溢着幸福的笑容,和谐文明的生活在这里蒸蒸日上……这里是国家中型一级农垦企业;这里的乡镇企业飞速发展,生产的面粉、装饰板等产品品质优价廉,畅销全国;这里环境宜人、设施完善,美丽新农村拔地而起!在这里,生态美丽与经济建设相得益彰,物质文明和精神文明齐头并进,打造出了美丽乡村建设的一张闪亮名片。这里就是商水农场老支行政村中支村。

中支村:生态之魅成就美丽乡村

□晚报记者 姬慧洋 文/图



宽阔整洁的街道,整齐划一的楼房

1

花海中的村庄分外美

2013年12月19日,沐浴着冬日午后温暖的阳光,记者放眼望去,白墙黛瓦的农家别墅令人赏心悦目。想象这里的生活,田地里,是绿色生态农业;餐桌上,是原汁原味的农家美食;街道上,是村民们的笑脸寒暄,一切都是那么美好。走进村庄统一规划后的楼房,只见房前屋后种满了百日红、白玉兰等各种景观树。

村民支国群告诉记者,以前,他们羡慕城里人,那是因为城市有完善的基础设施,有优

美的居住环境,可如今,中支村建设的一点点也不比城里差。“我们把家乡当成城市建设,于是这里就变成了城市。”

“冬季的村庄还不算太美。每年8月前后,这里漂亮极了,红的是百日红,红灿灿的能开上3个月;黄的是柿子,家家户户门口都是柿果压弯枝,套上袋子可以在树上长到12月份;绿的是各种景观树的叶子,走在林荫路上,满眼翠绿清凉……”谈起村里美丽的景色,中支村村民支金怀如数家珍。

记者观察发现,中支村的道路很有特点,共有“四横五纵”9条水泥路。顺着这些水泥路缓步前行,沿路是近百幢规划整齐的农家别墅。水泥路通到村里的每一户人家,村民下雨下雪根本不用担心出门会踩到积水。在村庄的外围,还修了一条环村公路,村民的出行更加方便快捷。村庄里,每条水泥路两旁都种着各种景观树,即便在寒冷的冬天,中支村仍然满眼绿色。据村干部介绍,该村先后投入近55万元,对9条村路进行了水泥硬化,并铺设了

下水道,安装了自来水和路灯。村里还投资近5万元,对全部街道进行了高标准绿化,种植百日红、白玉兰等花木2000多棵。

穿梭在村间,只见一块块制作精美的“净化环境 美化乡村”、“清洁家园”主题宣传牌竖在路口的显眼位置。为便于村民倾倒垃圾,村里还安放了10个流动式垃圾箱,这些都成为该村一道道靓丽的风景线。目前,中支村已基本实现“路路绿树掩映、户户鸟语花香”。

2

村民争做文明标兵

记者探访当日,恰巧赶上中支村举办一年一度的“好儿子”、“好媳妇”、“五好文明家庭户”评选活动。

在村干部的召集下,全村男女老少放下手中的活计,聚集到一起。在村委会的主持下,通过村民投票表决,评选出5位“好儿

子”、“好媳妇”和5个“五好文明家庭户”,并对评选出的“好儿子”、“好媳妇”、“五好文明家庭户”进行了表彰。虽然礼品不多,但村民积极参与,使尊老爱幼传统美德得到继承和发扬,文明意识、卫生意识明显提高,群众的幸福指数显著增强。

“刚才的‘好媳妇’评选,俺选了美真。”村民支启妮拉着记者讲起支美真十多年如一日照顾公公、爷爷的事情。“她丈夫的爷爷叫支劳,今年80多岁了,常年有病,生活不能自理,在照顾好公公、爷爷饮食起居的同时,为多挣点钱,美真还要跟着丈夫与村里的建筑

队一块儿干杂活。提起美真,俺村没一个不夸的,都说美真不但孝顺,而且能干!”听到这些称赞,41岁的支美真搓了搓衣角,只说了这样一句话:“人活着,就要做到问心无愧,就要过得充实。人人都会老,我只是做了自己应该做的事情。”

3

环境美了,外出人员想回家发展

“2011年以前,中支村跟附近村庄没啥两样。雨天,进村插不进脚,夏天,臭气熏得人喘不过气,部分道路还不通,经常有村民来提意见。”提起以前的中支村,村党支部书记支文明说,“当时我就想,通过什么办法能够改变中支村的现状呢?没有资金,能不能用村民自筹

的方式来解决呢?”有想法就有行动,支文明从中支村的实际出发,多次组织村民召开座谈会、广播会,广泛动员群众,共同建设美好家园。通过努力,村民筹集资金近55万元。为了让村民放心,专款专用,该村以组为单位,推荐专人负责管理,村两委一班人只负责工程质量

监督,绿化树木由村民代表共同商议、挑选。目前,中支村的水泥路面干净整洁,鲜花烂漫、绿树成荫,夜晚路灯把条条村路照得通明,村民的幸福指数不断提高。

道路通了,环境好了,村民乐了。部分外出人员看到家乡的变化,纷纷表示要回家发展,

要为乡邻作点贡献。谈到中支村的未来,支文明说:“现在中支村的东部已经种植了2000多棵桃树,到了春暖花开的时候,竞相绽放的桃花肯定格外好看。我想,在中支村的外面种上桃树、柿树这些果树,让花海包围村庄,让村民如同生活在世外桃源一般。”

4

将农村城市化、农民市民化真正变为现实

“建设新型农村社区的出发点和落脚点在于改善村民生活质量,让村民过上和城里人一样的幸福生活。”商水农场场长陈大勇说,在建设新型农村社区的摸索前行过程当中,中支村

起到了示范引导作用。陈大勇表示,今后,中支村未来的发展会和全县接轨,实现围绕城乡居民公共交通共用一个交通网、高中教育共用一张毕业证、

安全饮水共用一个水龙头、广播电视共用一个信号源、社会治安共用一个监控室、环境卫生共用一个垃圾箱的“六个一”民生目标,大力加强社区道路、绿化、卫生、通信、供水、

排水、电力等基础设施建设,医疗卫生、治安警务、社会保障、民政救助等服务网络同步跟进、配套实施,大幅提升居民的生产条件和生活质量。